Unidadg

Sumemos y restemos utilizando la
grafica de circulos

En esta unidad aprenderas a

= Sumar y restar numeros ordinales con la grafica de
circulos

* Sumar y restar numeros cardinales con la grafica
de circulos



Analiza ..............................................................................................

Julia va en 4.° lugar en una competencia de carreras. Detras de ella van 5 nifias.
¢ Cudntas niflas estan compitiendo?

S OIUCIONA. e
Utilizo una grafica de circulos.
@ Represento cada nifia con un circulo:

L

®

Y.°
lugar A esta grafica se le conoce
) como grafica de circulos.
é¢Cuantas N
(2) Escribo el PO: : nifias hay
hasta Julia?
A

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Para sumar numeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

R OSUCIVE oo
Juan esta en 3.°" lugar de una fila. Detras de él hay 5 nifios.
¢Cuantos nifos hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:
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Resuelve I CASQ..ocoooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeee oo oo

1. Hay varios juguetes en fila y el oso esta en 5.° lugar.
Después del oso hay 4 juguetes. ¢ Cuantos juguetes hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

2. Mario esta en el 2.° lugar de una fila.
Detrds de él hay 6 nifios. ¢ Cuantos nifios hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

Firma de un familiar:
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Analiza ...................................................................................................

Hay 8 personas comprando entradas para el cine. Antonio esta en el 5.° lugar.
éCuantas personas hay detrds de Antonio?

Soluciona .....................................................................................................

Utilizo la grafica de circulos.
@ Cada circulo representa a una persona:

Antonio
~ )
José O

5.0 %/—J

lugar [:::]

@ Escribo el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Para restar nUmeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

Resuelve .................................................................................................................................................................................................................................

Un edificio tiene 9 pisos y Mario vive en el 6.° piso.
éCuantos pisos hay después de donde vive Mario?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

114



ReSURIVE €N CaSA. ..o
1. Carmen estd en 3.*" lugar en la fila para recibir su refrigerio, y son 9 nifios en total.
éCuantos nifos hay detras de Carmen?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

2. 8 nifios juegan a las carreras y Carlos va en 2.° lugar.
¢Cuantos nifios van detras de Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

Firma de un familiar: 115

Unidad 9



2.1 Sumemos utilizando la grafica de circulos

Analiza ....................................................................

En el bus van 5 nifios sentados. Hay Y asientos vacios. ‘ Por cada nifio sentado

¢Cuantos asientos hay en el bus? hay un asiento.

Soluciona .............................................................

©
o . S
@ Represento los nifios con circulos verdes, {
y los asientos con circulos rosados.

E ? @

ninos vacios

Y Y YY)

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Se puede sumar utilizando la grafica de circulos:

@ Dibujar circulos para comparar uno por uno.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

Resuelve .................................................................................................................................................

1. En el parque juegan 6 nifos, cada uno en su patineta. Hay 3 patinetas sin usar.
¢Cudntas patinetas hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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2. En la biblioteca hay # nifos, cada uno con un libro de Matematica. Sobran 3 libros,
écudntos libros de Matematica hay?

@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

Resuelve I CAS oo oo

1. En una fiesta hay 4 nifios. Cada nifio toma un plato con pastel.
Quedaron 3 platos con pastel. ¢ Cuantos platos con pastel habian al inicio?

@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Juan sembré 5 flores, una por maceta. Sobraron 3 macetas.
¢Cuantas macetas tenia?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

Firma de un familiar:
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2.2 Restemos utilizando la grafica de circulos

Analiza ............................................................................

Hay 9 juguetes. Llegan 6 nifios a jugar. Cada uno toma un juguete.
¢Cuantos juguetes sobran?

S O UG ONA e
@ Represento los juguetes con circulos verdes,

y los nifios con circulos rosados. @

w s N\

Carlos juguetes

- 00000® |
-

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Se puede restar utilizando la grafica de circulos:

@ Dibujar circulos para comparar uno por uno.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

ROSUCIVG oo
Hay 8 naranjas y 6 nifios. Cada uno toma una, écudntas naranjas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Resuelve I CASQ ..o

1. Hay 8 pelotas y 2 nifios. Cada uno agarra una pelota.
¢Cuantas pelotas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Hay 16 libros en un estante y H nifios. Cada nifio toma un libro.
¢Cuantos libros quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:
R:

3. Carlos tiene 19 bombones y sus 5 amigos toman un bombodn.
éCuantos bombones le quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
Firma de un familiar: 119

Unidad 9



1. En la fila para entrar al estadio, Miguel 2. En la competencia de patinaje hay 10

estd en Z.° lugar y detrds de él hay 2 nifas. Beatriz esta en 9.° lugar.
personas. ¢Cuantas nifias hay después de ella?
éCuantas personas hay en la fila? @ Dibuja la grafica de circulos

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

correspondiente:

(2 Escribe el PO: (2) Escribe el PO:
@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:
R: R:

3. Hay 5 naranjas y 4 niflos toman una cada 4. Juan comprd 7 flores. De ellas, 2 son

uno. girasoles y las demas son tulipanes.

éCuantas naranjas quedan? . ¢Cuantos tulipanes compré?

(D Dibuja la grafica de circulos (@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente: correspondiente:

@ Escribe el PO: @ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:

R: R:

5.4 niflos escogieron un libro cada uno y quedaron 5 libros.
éCuantos libros habian en el estante?
@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

(2) Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

120



Resuelve en €asa......oooeoeeeeeeee e
1.Enlafila, Carmenesta en4.” lugary detras : 2. En una carrera compiten 18 personas.

de ella hay 5 personas. Beatriz va en 6.° lugar.

¢Cuantas personas hay en la fila? ¢Cuantas personas van detrds de Beatriz?

@ Dibuja la grafica de circulos @ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente: correspondiente:

@ Escribe el PO: @ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:

R: R:

3. 6 niflos comen una manzana cada uno y 4. En la escuela hay 8 pelotas.

guedan 4 manzanas. 5 nifos agarran una pelota cada uno.

éCuantas manzanas habian? . ¢Cuantas pelotas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos @ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente: correspondiente:

(2) Escribe el PO: (2 Escribe el PO:

(3) Calcula la respuesta: (3) calcula la respuesta:

R: R

5. Don Miguel tiene 15 frutas y vende 3.
¢ Cuantas frutas le quedan a don Miguel?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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2.4 Sumemos utilizando “mas que”, parte 1

Analiza ...............................................................................

Carlos tiene 5 dulces, y tiene 2 chocolates mas que dulces.
¢Cuantos chocolates tiene Carlos?

S O UG ONA e
@ Dibujo un circulo por cada dulce y chocolate de Carlos:

Beatriz g R
dulces Q
—
chocolates @) @ @ @ @ @ @
- J

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Se puede utilizar la grafica de circulos para comparar cantidades:

@ Dibujar circulos para comparar ambas cantidades.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

Mario tiene Y carritos. Juan tiene 3 carritos mas que Mario.
¢Cudntos carritos tiene Juan?

@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Resuelve en casa

éCuantos anillos tiene Carmen?
@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Julia tiene 3 galletas. Su hermana tiene 5 mas que Julia.
¢ Cuantas galletas tiene su hermana?

@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. Mario compré 2 chibolas. Carlos compré 4 mas que Mario.

¢Cuantas chibolas tiene Carlos?
@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

Firma de un familiar:

1. Carmen tiene 4 diademas, y tiene 2 anillos mas que diademas.
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2.5 Sumemos utilizando “mas que”, parte 2

Analiza ....................................................................

Ana tiene 3 chibolas. José tiene H chibolas mas que Ana.
¢Cudntas chibolas tienen entre los dos?

Soluciona....oooo
@ Dibujo un circulo por cada chibola de Ana y José:

[

P — Q @ Calculo el numero de
chibolas de Ana

chibolas de José:
r A\
chibolas de José ‘ . . ‘ ' ‘ ‘
— /)
@ @ Calculo el numero de

chibolas de los dos:

L
(] )
0000000000
= S

@ Entre los dos tienen:

Comprende
Se puede calcular el total de objetos que hay entre dos grupos utilizando la grafica de
circulos.

Resuelve
Maria tiene 5 dulces. Carlos tiene 2 mas que Maria.
¢Cuantos dulces tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
dulces de Carlos:

@ Calcula el numero de
dulces entre los dos:

@ Entre los dos tienen:
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ReSURIVE €N CaSa. ..o
1. Julia compra 6 paletas. Antonio compra 5 paletas mas que Julia.
¢ Cuantas paletas tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
paletas de Antonio:

(3) calcula el nimero de
paletas de los dos:

@ Entre los dos tienen:

R:
2. Miguel corta 4 mangos. Beatriz corta 8 mas que Miguel.
¢Cuantos mangos cortan entre los dos?

(D Dibuja la gréfica de circulos correspondiente: (2) calcula el ntimero de
mangos de Beatriz:

@ Calcula el numero de
mangos de los dos:

@ Entre los dos tienen:

R:
3. Mario siembra 6 arboles. Ana siembra 7 mas que Mario.
¢ Cudntos arboles siembran entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
arboles de Ana:

@ Calcula los arboles
gue siembran los dos:

@ Entre los dos siembran:
R:
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2.6 Restemos utilizando “menos que®, parte 1

Analiza ................................................................................

Marta tiene 9 lapices. Ella tiene 3 sacapuntas menos que lapices.
¢Cudntas sacapuntas tiene Marta?

Soluciona .....................................................

@ Dibujo un circulo por cada lapiz y sacapuntas:

Antonio Iépices
sacapuntas ’ ‘ . ‘ . 'J\O O Oj
@ Encuentro el PO:
@ Calculo la respuesta:
R:
Comprende

Se puede utilizar la grafica de circulos para calcular cantidades de objetos entre dos
personas, cuando una tiene menos que otra.

Resuelve .....................................................................................................................................................................

Carmen tiene 7 flores. Maria tiene 3 flores menos que Carmen.
¢éCuantas flores tiene Maria?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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ReSURIVE €N CaSa. ..o
1. Juan tiene 9 libros, y tiene 2 lapices menos que libros.
¢Cudntos lapices tiene Juan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Beatriz tiene 12 mangos, y Carmen tiene 4 mangos menos que Beatriz.
¢ Cuantos mangos tiene Carmen?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. Mario tiene 16 aviones y tiene # carros menos que aviones.
éCuantos carros tiene Mario?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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2.7 Restemos utilizando “menos que”, parte 2

Analiza ...............................................................................

Antonio tiene 8 conejos. Ana tiene 6 conejos menos que Antonio.
¢Cuantos conejos tienen entre los dos?

S OIUCIONA e (S8
@ Dibujo un circulo por cada conejo de Antonio y Ana:

@ @ Calculo el numero de
— ~ conejos de Ana:
conejos de Antonio ' . . ‘ . ‘ ‘ ‘

conejos de Ana
L J\_
CV] (3 calculo el nimero de
@ conejos de los dos:
@ @ () Entre los dos tienen:

r N\
0000000000

Comprende

Se puede utilizar la grafica de circulos para calcular el total de objetos entre dos grupos,
cuando uno tiene menos objetos que el otro.

Resuelve
Beatriz tiene 8 flores. Maria tiene 5 flores menos que Beatriz.
¢Cudntas flores tienen entre las dos?

(D Dibuja la grafica de circulos correspondiente: (2 calcula el nimero de
flores de Maria:

(3 calcula el nimero de
flores de las dos:

@ Entre las dos tienen:

R:
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ReSUIVE €N CaSa. ..o
1. Julia compra 9 naranjas. Antonio compra 5 naranjas menos que Julia.
¢Cuantas naranjas tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el nimero de
naranjas de Antonio:

@ Calcula el numero de
naranjas de los dos:

@ Entre los dos tienen:
R:
2. José hornea 13 pasteles. Carlos hornea 7 menos que José.
¢Cudntos pasteles hornean entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
pasteles de Carlos:

@ Calcula el numero de
pasteles de los dos:

@ Entre los dos hornean:

R:
3. Mario siembra 12 arboles. Ana siembra 6 menos que Mario.
¢Cuantos arboles siembran entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
arboles de Ana:

(3) calcula los arboles
gue siembran los dos:

@ Entre los dos siembran:
R:
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Analiza ........................................................................................

En una fila, hay 4 nifos delante de José y detras hay 3.
éCuantos ninos hay en la fila?

S OIUCIONA e
@ Dibujo un circulo por cada nifio: José
Carmen ~ ~

O
a

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende

Se puede utilizar la grafica de circulos para identificar datos de manera mas facil.

Resuelve ......................................................................................................................

1. Juan hace fila donde hay 5 personas delante de él y detrds hay 1.
¢Cudntas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ po:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. En la escuela, hay 3 aulas a la izquierda de la de Ana y 6 a la derecha.
¢Cuantas aulas hay en la escuela?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Resuelve en casa

1. En el pasaje de Carlos, hay 6 casas a la derecha de la suya, y hay otras 8 a la izquierda.
¢Cudntas casas hay en el pasaje de Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. En la fila, delante de Carmen hay Y personas y detras hay 2.
¢Cuantas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. En una caja de colores, hay 3 colores a la izquierda del color amarilloy 5 a la derecha.
¢Cudntos colores tiene la caja?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Analiza ......

Ana y Julia estan una detras de la otra haciendo fila para comprar una paleta. Delante de
ellas hay 5 personas y detrds hay 3; écuantas personas estan en la fila?

Soluciona......oooo
@ Dibujo un circulo por cada persona:

Mario

A

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta: 5+2+

NS

10

R:

Comprende

3

En algunas ocasiones, hay mas de un dato que se puede identificar de la grafica de circulos.

Reswelve .o
1. Carlos y Mario estan uno detras del otro

haciendo fila para comprar pupusas.
Delante de ellos hay 2 nifios y detras
hay 4.

éCuantos nifios hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

132

2. Juan y Miguel estan uno detras del otro
comprando entradas para el cine. Delante
de ellos hay 3 personas y detras hay M.
¢Cudntas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:




Resuelve en casa

1. En el mercado estan los puestos de frutas y verduras a la par. A la izquierda de ellos
hay 2 puestos y a la derecha hay 5. ¢ Cuantos puestos hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Los carros de Beatriz y Carlos estan a la par. A la derecha de estos hay 8 carros y a la
izquierda hay 3. ¢ Cuantos carros hay en total?

@ Dibuja la gréafica de circulos correspondiente:

() po:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. Las casas de Carmen y Carlos estan a la par. A la derecha de ellas hay 9 casas y a la
izquierda hay 8. ¢ Cudntas casas hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ po:

@ Calcula la respuesta:

R:
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1. Hay 6 platos y 4 tenedores mas que . 2.Tengo 7 borradores y 5 sacapuntas

platos. ¢ Cuantos tenedores hay? menos que borradores.
(D Dibuja la grafica de circulos - ¢éCuantas sacapuntas tengo?
correspondiente: @ Dibuja la grafica de circulos

correspondiente:

@ Escribe el PO: @ Escribe el PO:
@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:
R: | R:

3. Maria tiene 4 jocotes. Carmen tiene 5 jocotes mas que Maria.
¢Cuantos jocotes tienen entre las dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
jocotes de Carmen:

@ Calcula el numero total
de jocotes:

@ Entre las dos tienen:

R:

4. A la izquierda del carro de Laura hay 2 carros y a la derecha hay 6 carros.
éCuantos carros hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ po:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Resuelveencasa.......oooo e
1. Juan tiene 3 manzanas, y tiene 4 peras 2. José compra 11 chibolas y Carlos compra

mas que manzanas.
éCuantas peras tiene?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

7 menos que José.
éCudntas chibolas tiene Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. Tengo 10 girasoles y 2 rosas menos que girasoles. ¢ Cuantas flores tengo en total?

(D Dibuja la grafica de circulos correspondiente: (2 calcula el nimero de

rosas:

@ Calcula el numero total
de flores:

@ Hay un total de:

R:

4. La panaderia y el comedor estan a la par. A la izquierda de estos hay 7 puestos y a la

derecha hay 4. ¢ Cuantos puestos hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

Firma de un familiar:
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2.11 Practiquemos lo aprendido

1. En la fila de la tienda, Ana estd en 5.° @ 2. Enla competencia de natacién hay 12

lugar y detras de ella hay 6 personas. nifos. Carlos va en 5.° lugar.
¢Cuantas personas hay en la fila? éCuantos nifos hay después de él?
R: R:

3. # nifios se sentaron en un columpio cada 4. Un arbol de mango tiene 8 mangos
uno y quedaron 9 columpios libres. verdes y 4 mangos maduros mas que
¢Cudntos columpios hay en total? verdes. ¢ Cuantos mangos maduros hay?
R: R:

5. Ana tiene Y libros. Antonio tiene 11 libros mas que Ana.
¢éCuantos libros tienen entre los dos?

R:

- J
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6. Las casas de Maria y Juan estan juntas. A la izquierda de ellas hay 7 casasy a la

derecha hay 10. ¢ Cuantas casas hay en total?

R:

Resuelve OV QS e

1. En una fila, Beatriz esta en 4.° lugar y
detras de ella hay 15 personas.
éCuantas personas hay en la fila?

R:

3. De 1% pelotas, 6 nifios toman una cada

uno.
¢Cuantas pelotas quedaron libres?

2. Un edificio tiene 16 pisos y Antonio
vive en el 6.° piso. ¢ Cuantos pisos hay
arriba del piso de Antonio?

R:

4. En un parque hay 15 nifios y hay 9
bicicletas menos que nifios.
¢Cudntas bicicletas hay?
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5. Miguel tiene 12 trompos. Carlos tiene 5 trompos menos que Miguel.
¢Cuantos trompos tienen entre los dos.

6. A laizquierda del carro de Laura hay 2 carros, y a la derecha hay 23 carros.
¢Cuantos carros hay en total?

7. Las casas de Carlos, Maria y Antonio estan una después de la otra. A la izquierda de sus
casas hay 3 casas y a la derecha hay 22. ¢ Cuantas casas hay en total?

8. Mario tiene 25 carros. Juan tiene 2 carros menos que Mario y Miguel tiene 3 menos que
Juan. éCuantos carros tiene Miguel?
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Apliqguemos la Matematica

En esta unidad aprenderas a

- Comparar y medir objetos

- Comparar dos superficies

- Comparar la capacidad de dos recipientes
- Comparar el peso de dos objetos

« Conocer las monedas y sus equivalencias

« Reconocer el tiempo en horas y minutos



1.1 Comparemos objetos directamente

Analiza ......................................

Observa los siguientes objetos.
Marca con unax el que sea mas largo, entre los dos.

a. b. C.
Debes estirar los listones
para comparar.
Soluciona .................................................
a. Coloco los lapiceros al b. Estiro los listones y c. Coloco al mismo nivel y
mismo nivel. coloco al mismo nivel. uno sobre otro.

mas largo

mas largo

COmprende

Para saber cudl es el mas largo de dos objetos, se colocan en una misma posicion y al
mismo nivel, estirando o colocando uno sobre otro.

Resuelve ...........................................

1. Marca con una)( el objeto mas largo.
a. b. C.
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2. Compara tu regla o lapiz con la regla o lapiz de un compaiiero.

Resuelve I  CAS@ ..o ee e sttt e e ettt

1. Marca con una )( el objeto mas largo.
a. b.

2. Observa los dibujos y responde.

a. ¢Se pueden comparar los cuadernos de esta forma?

¢Qué hay que hacer para comparar?

Pa
ps
s
-
-
<
P
<
ps
-
P
<
<
s
s
-

b. éSe pueden comparar los lapiceros de esta forma?

$ Q ¢Qué hay que hacer para comparar?

\
N\

Firma de un familiar:
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1.2 Comparemos objetos indirectamente

Analiza ............................................

Toma un listdn o cuerda y mide las partes del escritorio o mesa, como hacen Anay
Beatriz.

a. ¢Como pueden comparar la longitud de las partes @ y @?

b. ¢Qué parte es mas larga?

S OIUCIONA e
a. Coloco la cinta al mismo nivel y comparo la longitud de cada parte:
Ana
Ana
Beatriz
b. La parte es mas larga.
Comprende

Para comparar las medidas de un objeto se pueden utilizar cintas, cuerdas o lana, medir
cada parte y luego comparar.

¢Cual es la parte mas larga?

R:

Resuelve en €asa ...
Mide la parte @ y @ de tu cama y compara.
¢Cual es la parte mas larga?

R:
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1.3 Midamos utilizando partes del cuerpo y otros objetos

Analiza ................................

Carmen compara las medidas de una caja, como en el dibujo.

a. ¢Como se pueden comparar las sdeh

I

longitudes de 1), @)y 3)? i
b. ¢Qué parte es mas larga? :
4®o
Soluciona.....oooo
Utilizando un |apiz para medir cada parte:

/ a. La parte midio

José La parte_ midid
La parte_ midio
b.Laparte  es mas larga que las otras partes.
Comprende

Se pueden utilizar otros objetos para medir las partes de otro objeto, por ejemplo: un
|lapiz, borrador o regla.

También se pueden utilizar las partes del cuerpo: la mano (llamada cuarta) o el pie.

N
O

cuarta
:4—»:
===3 “\ |
] ]
Ny 4 -
\ y | i
‘ pie
Resuelve. ................ Resuelve (] T = LT

Mide la parte @ y @ del pupitre usando Mide la parte @ y @ de tu cuarto
la cuarta. usando el pie.

@

éCudl es la parte mas larga?

R: éCual es la parte mas larga? R:
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1.4 Comparemos 2 superficies

Analiza ........................................

Julia tiene dos toallas. ¢ Cudl es la toalla mds grande?

@ @

Soluciona.....ooo
Extiendo ambas toallas y comparo colocando una sobre la otra.
4
©— bt
. , , 2 Carlos
éCual es la toalla mas grande-
@ —
R:
Comprende

Para comparar dos objetos, se puede colocar uno sobre otro y el que

tiene sobrante es el mas grande.
— sobrante

RESUCIVE oo
Responde, écual es mds grande?

a. b.

R:
ResueIVe €N €asa....... oo
Responde, écudl es mds grande?
a. @ b.
R:
I R:
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2.1 Comparemos la capacidad de 2 recipientes, parte 1

Analiza

Observa el dibujo y contesta: éen cudl taza cabe mas agua?

Soluciona

- oOPero |

Vierto el agua de la taza @ en la taza @:

=2 N
(oo

£5 P,
=4

Antonio

Como a la taza @ le sobra espacio, a la taza

Comprende
A la cantidad de liquido que cabe en un recipiente

Para comparar la capacidad de dos recipientes, @ y @:

* Se vierte el liquido del recipiente (1) en el (2).
e Si sobra espacio, @ tiene menos capacidad;
si rebalsa el liquido, @ tiene mas capacidad.

Resuelve ..............

También puedes
verter el agua de la
taza @ en la taza @:

[
|

Al verter el liquido
para comparar la
capacidad, el otro
recipiente debe
estar vacio.

N

le cabe mas agua.

se le llama capacidad.

,//;‘77‘
\

mas capacidad

Responde:
a. ¢Cual tiene mas capacidad?

®

—=

R: L®

Firma de un familiar:

@
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b. ¢Cudl tiene menos capacidad?

®
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c. ¢Cudl tiene mas capacidad?

Y

R:

Resuelve en casa

d. ¢Cual tiene menos capacidad?

Responde:

a. ¢Cual tiene mas capacidad?

®ﬁ )
&

c. ¢Cudl tiene menos capacidad?

N

@

a6 ciento cuarenta y seis

b. éCual tiene menos capacidad?

d. ¢Cudl tiene mas capacidad?

@a@
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2.2 Comparemos la capacidad de 2 recipientes, parte 2

Analiza ................................................................

Observa el dibujo.
a. ¢Cual recipiente tiene mas capacidad?
b. ¢Cudl recipiente tiene menos capacidad?

S OIUCHONA. e
Comparo utilizando un vaso del mismo tamafio.

@ & a. El recipiente tiene mas capacidad.  Carmen

b. El recipiente tiene menos capacidad.

Comprende
Para comparar dos recipientes podemos utilizar un

recipiente de igual tamafio.

Si uno de los recipientes tiene mas capacidad, el

nivel de agua estara mas arriba. mas capacidad  menos capacidad

Resuelve........ooo Resuelve en casa........oeoseee
Observa el dibujo y responde. Observa el dibujo y responde.

El recipiente tiene mas capacidad. El recipiente tiene menos capacidad.
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2.3 Comparemos cajas

Analiza

David y su hermano quieren guardar sus juguetes.
a. ¢Cual caja es grande?
b. ¢Cudl caja es pequefa?

Soluciona...........
Coloco los juguetes en cada caja.

Anignio
En la caja (1) caben . En la caja (2) caben
a.lacaja_ esgrande. b.lLacaja__ espequefa.
Comprende

Para comparar dos cajas, utilizamos objetos de igual tamaio y observamos en cual caja
caben mas o menos objetos.

Resuelve e
1. éCual caja es grande o pequena?

@ /\ >
970908
90

-
-

En la caja @ caben . En la caja @ caben .
La caja es grande y la caja es pequeia.
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2. Carmen tiene 3 cajas. Observa los dibujos y responde:

Entre la caja @ y @:

a. La caja es grande.
b. La caja es pequeiia.
Entre la caja y :

c. La caja @ es grande.

En la caja () caben : d. La caja es pequefia.
En la caja @ caben . Entre la caja v
En la caja (3) caben . e.lacaja_____ esgrande.

f. La caja @ es pequefia.

Resuelve RN CASQ...coeooeoeeoeeeeeeoeeeeeeeoeeeeee oo

¢Cual caja es grande y cual es pequefia?

®

@

En la caja @ caben .
En la caja @ caben .

La caja es grande y la caja es pequefa.

Firma de un familiar: ciento cuarenta y nueve
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3.1 Comparemos el peso de 2 objetos

Analiza ............................................

David tiene una pelota de futbol y su hermana una pelota de
tenis y quieren saber:

a. ¢Cual pelota pesa mas?

b. ¢Cudl pelota pesa menos?

¢

Soluciona...ooooo .
Comparo el peso de las pelotas utilizando la balanza.
a. La inclinacion de la balanza hacia la derecha, nos
indica que la pelota pesa menos. Mario
@ b. La inclinacidn de la balanza hacia la izquierda, nos
indica que la pelota pesa mas.
Comprende
Para comparar el peso de 2 objetos observamos la inclinacién de la balanza.
K
@ @ @ y @
i pe€sa mMenos pesan igual.
pesa mas
0
. :
Resuelve....ooooo Resuelve en casa
1. ¢Cual pesa mas? 1. ¢Cudl pesa menos?

@ La pesa
mas que la .
@ @ pesa menos
que .

2. éCual pesa menos?

®

pesa menos \“ pesa mas que
que |
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Analiza.... ......................................................................................

Soluciona ...................................................................................
,‘\ ce
José
[} [ ) o [ } [ )
] ] o [ ) ]
10 centavos 25 centavos 1 ddlar 1 centavo 5 centavos
Comprende

Hay 5 monedas de délar de diferente valor.
Ademas, tienen distintas caracteristicas como: el color, el tamafio y el valor.

1 centavo 5 centavos 10 centavos 25 centavos 1 ddlar

Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

Une con una linea cada moneda con su valor correspondiente.

] [ ) (] ([ ) o
o ( } [ ) ( } o
5 centavos 25 centavos 1 dodlar 10 centavos 1 centavo
Resuelve RN CASQ..oeoeooeoeeeoeeeeoeeeeeeeeeeeeee oo
Marca con una )( la moneda correspondiente.
a. 10 centavos b. 1 centavo c. 10 centavos

Firma de un familiar:

151

Unidad 10



4.2 Formemos cantidades con monedas de 1, 5, 10 y 25 centavos

Analiza ..............................................................

Ana y Miguel tienen algunas monedas y cada uno quiere comprar una paleta de 30
centavos. Marca con una X las monedas que pueden tomar para comprar la paleta.
Monedas de Ana

Monedas de Miguel

Soluciona ............
Una manera de formar 30 centavos con las monedas de S

W
=Y

Ana es la siguiente: =
Antonio

O,

Una manera de formar 30 centavos con las monedas
de Miguel es la siguiente:

Comprende

Una cantidad de dinero se puede formar con monedas de diferente valor.
Por ejemplo, algunas maneras de formar 30 centavos son las siguientes:
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Resuelve ...................................................................................................
1. Marca con )( las monedas correspondientes:

a. Para formar 15 centavos. b. Para formar 30 centavos.

c. Para formar 25 centavos. d. Para formar 50 centavos.

2. Coloca el nUmero necesario de cada moneda para formar:
a. Para formar 10 centavos. . b. Para formar 19 centavos.

D000 000C

c. Para formar 21 centavos. d. Para formar 45 centavos.

0000 |l0o00C
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ReSURIVE €N CSA. ..o
1. Marca con X las monedas correspondientes:

a. 18 centavos. b. 26 centavos. c. 35 centavos.

d. 40 centavos. e. 50 centavos. f. #2 centavos.

2. Coloca el numero necesario de cada moneda para formar:
a. 20 centavos. b. 38 centavos. c. 45 centavos.

000000000

d. 55 centavos. e. 60 centavos. f. 80 centavos.

000000000
a) sl B
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Julia, Carlos y Marta saben que 1 ddlar se forma con 100 centavos. De los ahorros
gue tienen, marca con una )( las monedas que forman 1 ddlar.

Monedas de Julia _ Monedas de Carlos

Monedas de Marta

S OIUCIONA. e
e De las monedas de Julia, 1 délar se forma con 2 monedas de 25 centavos, 4 de 10 %% "
7
centavos y 2 de 5 centavos. Beatriz

¢ De las monedas de Carlos, 1 ddlar se forma con 3 monedas de 25 centavos, 2 de 10
centavos y 1 de 5 centavos.

¢ De las monedas de Marta, 1 délar se forma con 4 monedas de 25 centavos.

Comprende
Algunas maneras de formar 1 délar son:
¢ 2 monedas de 25 centavos, 4 monedas de 10 centavos y 2 monedas de 5 centavos.
¢ 3 monedas de 25 centavos, 2 monedas de 10 centavos y 1 moneda de 5 centavos.

* Ymonedas de 25 centavos.
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RESUEIVE ...
1. Encierra las monedas que necesitas para formar 1 délar:
a. b.

2. Escribe diferentes maneras de formar 1 délar:
a. _ b.

0000|0000

JUuUu uUuugu
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Resuelve €n €asa....oooooeeeeeeeeee e
1. Encierra las monedas que necesitas para formar 1 délar:

2. Escribe diferentes maneras de formar 1 délar:
a. b.

J U000 U ugugy

J 000 0gdguy

3. Carolina quiere comprar una galleta de 1 délar en la tienda, ella ahorré algunas
monedas. ¢ Cuantas monedas le faltan para completar 1 délar? Encierra con cuales de
las monedas de la derecha se complementa el délar.

Ahorros
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5.1 Conozcamos el reloj y la hora en punto

Analiza ........................................

Observa las actividades que realiza Juan. ¢ A qué hora hace las actividades?

Soluciona.......oooo
Para saber la hora, utilizamos el relo;j.

aguja larga

aguja corta

La aguja l estd en el 6. La aguja 4/ esta enel 7.

La aguja T estd en el 12. La aguja T esta en el 12.

R: Juan se levanta a las . R: Juan llega a la escuela a las
Comprende

En el reloj, la aguja corta indica las horas.
Cuando la aguja larga apunta al 12, entonces la hora es exacta y se dice en punto.
Por ejemplo, Juan se levanta a las 6 en punto.

ReSUCIVE oo
1. Escribe la hora que muestra cada relo;j.
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R: . R:

2. Dibuja la aguja del reloj que representa la hora.
a. 1len punto b. 10 en punto

b.

2. Dibuja la aguja del reloj que representa la hora.

a. 3 en punto b. # en punto

3. Julia sale a jugar todas las tardes a la misma hora. ¢A qué hora sale, segun el reloj?

Firma de un familiar:

c.Yen punto
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5.2 Conozcamos y leamos la hora y media

Analiza ........................................

Observa las actividades que realiza Juan.
a. ¢A qué hora se levanta?
b. ¢A qué hora desayuna?
c. ¢A qué hora llega a la escuela?

b. Como la aguja larga apunta al 6 y la aguja corta apunta entre
el 6 y 7, Juan desayuna a las 6 y media.

c. Juan llega a la escuela a las en punto.

Comprende L . i i Las agujas del reloj siempre se
Cuando la posicion de la aguja corta esta entre 2 numeros, mueven hacia la derecha.

la hora la indica el nUmero menor.

Cuando la posicion de la aguja larga esta en el 6, leemos la
hora y media.

Resuelve
1. Escribe la hora que muestra cada reloj.
a. b.
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2. Dibuja la aguja faltante de modo que el reloj que marque la hora indicada.
a. 3y media. b. 7y media. c. 5y media.

3. Dibuja la aguja del reloj que marqgue la hora indicada.
a. 2 y media. b. 9y media. C.

ReSUCIVE €N CASA... oo
1. Lee y escribe la hora exacta que se muestra en cada reloj:

R: y media.

2. Dibuja la aguja faltante de modo que el reloj que marque la hora indicada.
a. 11 y media. b. 1y media. c. 7y media.
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5.3 Conozcamos los minutos

Analiza ............................................................................................................................................

Carlos realiza varias actividades durante el dia.
a. ¢A qué hora hace la tarea?
b. ¢A qué hora hace los recortes?

Soluciona.....oooo
La aguja corta esta entre el 1y el 2. . Laaguja corta esta entreel 1y el 2.
La aguja larga se movio 4 divisiones. . Laaguja larga se movié divisiones.

R: Carlos hace latareaalalcon4 . R:Carlos hace los recortes a la 1 con
minutos. 25 minutos.
Comprende

En el reloj, la aguja larga indica los minutos; y una divisidon representa un minuto.

e Para leer la hora:
Primero se lee la aguja corta para saber la hora, después se lee la aguja larga para sa-
ber los minutos.

e Para leer los minutos:
Se cuenta el numero de divisiones que se ha movido la aguja larga a partir del 12.

Resuelve oo
1. Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.

y minutos y minutos
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2. Escribe los minutos que indica cada recuadro.

ReSURIVE €N CaSa.....ooooeoeee e
1. Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.

minutos.
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5.4 Leamos la hora de diferentes formas

Analiza ........................................................

Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.

Soluciona .............................................................

(o 2-Son las 3 con 30 minutos.
w b. Son las 10 con 15 minutos.
Carlos ¢ Son las 4 con 45 minutos.

Comprende
Cuando la aguja grande apunta al 3, 6 0 9, la hora puede decirse de otra manera:
® 3y 30 minutos —» 3y media.
¢ 10y 15 minutos —» 10y cuarto.
® 4y 45 minutos —» un cuarto para las 5 o 15 minutos para las 5.

Resuelve ...........................................................

Escribe la hora que se muestra en cada reloj.

Resuelve en €asa....... oo
Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.
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Analiza

En la siguiente tabla, comenzando por cero, realiza lo siguiente:

a. Cuenta y encierra con un circulo verde, cada 3 nimeros.

b. Cuenta y marca con una X cada nimeros.

D
[y
N
w
U
(@)}
h
[0}
o

SN - 5
éQué caracteristica hay en cada caso- 10/11112113 1141516 | 172|118 19

20 (21 (22|23 |24(25|26 |27 (28|29

3031|3233 |34(35|36|37#(38]39

40 (41 [ 42 |43 | H4 |45 |46 | 4# |48 [ 49

50 (51|52 |53 |54 (55]|56(|57%|58]59

60 [ 61|62 |63 |64 (65|66 |67 68|69

70 | 71|72 |73 | 74| 75|76 |77 | 78 | 79

80|181(82|83|84|85|86|87|88|89

9019192 |93 |94(95|96|97|98 |99

100

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a. Los niumeros de 3 en 3 son:

-
[AC)
© Lo

0,3,6,9, 12,15, 18, 21, 24, 2%, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60, 63, 66, 69,
72, 75, #8, 81, 84, 8%, 90, 93, 96, 99.

Antonio

b. Los nuUmeros de 4 en Y son:

0,4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, #6, 80, 84, 88, 92, 96,
100.

Al contar desde cero, los numeros de 3 en 3 van cada 3 casillas, y los nimeros de 4en 4
van cada Y casillas.
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Comprende
Los numeros de 3 en 3, desde 0 hasta 100 son:
0,3,6,9, 12, 15,18, 21, 24, 2%, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51,
54, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75, 78, 81, 84, 8%, 90, 93, 96, 99.

Los numeros de 4 en 4, desde 0 hasta 100 son:
0,4,8, 12,16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52,
56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92, 96, 100.

Resuelve
1. Escribe los nUmeros de 3 en 3.

OO @O

C.

GO OO0

2. Escribe los numeros de 4 enH.

Resuelve I CAS@ ..o ettt
1. Escribe los nimeros de Y en M.

a.

OO0 BOOOO0

C.

SO0 OO0

2. Escribe los nimeros de 3 en 3.
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1.2 Contemos de 2 en 2
Analiza ..............................................

Escribe los niumeros de 2 en 2 hasta 100.

Soluciona .................................................................................

@00@0.;;.@000000@
O-O-O-0-@-0-0-0-0- 08 OO0-CO0

Comprende
Los numeros de 2 en 2, desde 0 hasta 100 son:
0,2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36,
38, 40, 42, 14, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70,
72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.

Resuelve
Busca el camino para llegar a la miel, siguiendo los numeros de 2 en 2.

7 6 3 2 = 83 | 65 37

8 5 4 1 63 53 | 70

9 1019 23 66 68 | 72

12 /11 13 /40 |42 |44 | 25 64 45 | #d

14 16 | 1738 | 21 |46 48 62 76 31

18 11534 /36 #3 50 69 60 #8 | 35

20322729 52 57 58 80 79 | 67

83 22 30 81 54|56 84 82 85  #5

24 13328  #1 4# 100 98 86 88 | 99

55126 51 * 96 94 90 91
39 59 43 97 87 92 61
49 | 41 89 95  ## | 93
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Resuelve I CASQ...ooooeoeeeoeeeeoeeeeeeeeeeeeeee oo

1. Sigue los nimeros de 2 en 2 para que la ardilla llegue a la bellota.

11 |
‘ | 12 |
10
| T
2
13
L|
5 6 14@

2. Ayuda a la abejita para llegar a la flor, escribiendo los nimeros de 2 en 2.

St L OO0
ﬁwq K

HH K H
%r

3. Escribe los numeros de 2 en 2.

H_H
1 HH
L H

i e g

@ OO0
OO0 @O0

Firma de un familiar: ciento sesenta y nueve
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1.3 Contemosde 5en5
Analiza .........................

Escribe los nimeros de 5 en 5.

Soluciona ..................................

Completo el listado:
24 P

308" 0% 2 0 0077

COmprende
Los numeros de 5 en 5, desde 0 hasta 100 son:
0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35,40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, #5, 80, 85, 90, 95, 100.

Resuelve

1. Une los puntos contando de 5 en 5.

100 I

954 ‘ ‘ ®15

90 e ° 20

85 e e 25
80 ° 30

o
&75 '&
70 ° 35

° *40

65 45

2. Escribe los numeros de 5 en 5.

SO @O

C.
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Resuelve RN CASQ ..o e

1. Une los puntos contando de 5 en 5.

Firma de un familiar:

30e
35
40
y

5.

100

95

9.0
805 ¢ 30
e 75
e 70

50°
N

2. Busca el camino para llegar al queso, siguiendo los numeros de 5 en 5.

24

46 26

30

23

22 | 27

28

11 | 18

29

49

48

47

25

19

13 | 31

32

62

35

30

21

16

17 | 34

33

53

40

61

4y

41

85 | 51

36

54

45

63

89

80

39 90

37

50

57

58

88

93

95 97

98

64

55

60

65

94

99

87

83

59

82

77

66

67

91

71

38

76

68

69

72

73

92

ciento setenta y uno

171

Unidad 11



Analiza ...................................................................................................

A partir de 0, cuenta y colorea cada 10 nimeros.
¢Qué caracteristica encuentras?

oO|1(2|3|4|5|6]|#|8]°H9

1011112 (13| 1415|1617 |18 |19

20121 (22|23 |24(25|26|27# 28|29

30(31(32|33|34(35]|36|3#(38]39

40 (41 (42 |43 |44 |45 |46 | 47 |48 [ 49

5051 52|53 |54(55]|56|57#|58]59

60 |61 62|63 |64 |(65|66|67|68]|69

70| 71|72 |73 | 74|75 |76 |77 |78 | 79

80181|82|83|84(85|86|87|88]|89

90 (9192|193 (94|95|96 |97 (98|99

100

Soluciona ..........................................................................................................................................................................................................................

~~® Todos los numeros coloreados terminan en 0.

% ° o

Antonio

Comprende
Los numeros de 10 en 10, desde 0 hasta 100 son:
0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

Resuelve
1. Escribe los nimeros de 10 en 10.

OO0 wOO0
OO0 @000

172



2. Escribe los numeros de 10 en 10:

a. Del 40 al 100.

b. Del 100 al 0.

Resuelve I CASA oo oo
1. Escribe los nimeros de 10 en 10 hasta 100.

0,

2. Escribe los numeros de 10 en 10:
a. Del 100 al 10.

b. Del 10 al 50.

c. Del 30 al 80.

d. Del 20 al 70.

Firma de un familiar:
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;.5 Practiquemos lo aprendido

&

a. Cuenta y encierra con un circulo azul cada 5 numeros.

b. Marca con una X cada 3 nimeros.

Di los numeros en voz alta.

2. Completa:

a. Con numeros de 3 en 3.

2k o F ok UF

b. Con nUmeros de 4 en 4.

(20F L F ok UF

c. Con numeros de 10 en 10.

(o F L F o F  LF

d. Con numeros de 2 en 2.

sk L F ok UF

1. En la siguiente tabla, comenzando por cero, realiza lo siguiente:

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

4y

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

|

i

U [
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-

Hpy?

10

Y

30

40

55

|;¢5

70

—

60

15

100

90

ReSUCIVE €N CaSa. ..o
1. Ayuda a la mariposa a llegar a la flor, contando de 10 en 10.

a.

2. Ayuda al perro a encontrar el hueso, contando de 4 en 4.

3

80

84

88 | 92

96

51

76

56

52 | 94

95

99

22

72

60

48 | 4y

H0

78

100 =

68

64

15

16 | 70

36

71

76

67

66

12

13

14

28 32

73

72

69

48

65

11

9

24 | 17

ez

29

25

63

64

30

16 | 20

27

28

31

62

61

12

8 | 5

14

33

86

59

45

11

21 | 22

23

34

35

93

57

3. Escribe los numeros de 5 en 5.

84 39

38

37

75

55

56

41 Y

36

68

49

54

53

11

4 43

H6

47

83

51

89

-

H0 —

J

Firma de un familiar:

ciento setenta y cinco
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1.6 Contemosde6en6yde 7en 7
BANaliza oo

1. Cuenta y encierra cada 6 numeros. 2. Cuenta y encierra cada 7 numeros.
S MU N e
a0 1. <:> 1 2 3 Y 5 (:) 7 8 9 2. <:> 1 2 3 Y 5 6 <:> 8 9

@& 10111 (12|13 | 14| 15|16 | 1# | 18 | 19 10 (11|12 |13 | 14| 15|16 | 1# | 18 | 19

Antonio
20 (21|22 |23 | 24| 25|26 |27 |28 29 20 (21|22 |23 | 24 | 25|26 | 27| 28| 29
30 (313233 (34(35(36| 37|38 39 30131 |132|133|34(35(|36|372|38]39
HO | 42 | 42 [ 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 YO | 41 | 42 [ 43 | 44 | 45 | 46 | 4% | 48 | 49
50 | 51 |52 |53 |54 |55(|56 |57 58|59 50 | 51|52 |53 |54 |55|56|5#|58]|59
60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65| 66 | 67 | 68 | 69 60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
70 |71 |72 | 723 | PH | #5 | 76 | 77 | 78 | 79 70|71 |72 | 73 | P4 | #5 | 76 | 772 | 78 | 79
80 |81 |82 |83 |84 |85 |86 | 87|88 |89 80 |81 |82|83|84|85|86| 87|88 | 89
90 |91 |92 |93 |94 |95 |96 | 97 | 98 | 99 90 [ 91 [ 92 [ 93 [ 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99
100 100

Comprende

Los numeros de 6 en 6, desde 0 hasta 100 son:
0,6,12, 18,24, 30, 36,42, 48, 54, 60, 66, 72, #8, 84, 90, 96.

Los nUmeros de 7 en 7, desde 0 hasta 100 son:
0, 7 14, 21, 28, 35,42, 49, 56, 63, 70, ##, 84, 91, 98.

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................
1. Escribe los nUmeros de 6 en 6.

RO, 0.0 000,00
2. Escribe los numeros de 7 en 7.
"L OO e OO

Resuelve O CAS@ oo e
1. Escribe los numeros de # en 7.

(OO OO

2. Escribe los numeros de 6 en 6.

" - (OO

176 ciento setenta y seis Firma de un familiar:

§




1.7 Contemosde8en8yde9en9
Analiza. oo

1. Marca los nUmeros al contar de 8 en 8. 2. Marca los numeros al contar de 9 en 9.
Soluciona .....................................................................................
1-@123'15679 2-@123'—!5678@?%‘@6,
10|11 |12 |13 | 14| 15|16 | 17| 18 | 19 10|11 |12 |13 | 14| 15|16 | 17| 18 | 19 B;z;ﬁz
20 | 21 |22 |23 | 24| 25|26 | 27| 28 | 29 20 | 21 (22|23 | 24| 25|26 | 27| 28 | 29
3013113233 |34|35|36|37|38]|39 30131132133 |34(35(|36|372|38]39
YO | 41 [ 42 |43 | Y4 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 YO | 41 [ 42 [ 43 | Y4 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49
50 | 51 |52 |53 |54 |55|56|57#| 58|59 50 | 51|52 |53 |54 |55 |56 |5#|58]|059
60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
0| 21 | 72 | 73 | 4 | #5 | 76 | 77 | 78 | 79 70 | 71 | 72 | 723 | P4 | #5 | 76 | 772 | 78 | 79
80 |81 |82 (83|84 |85 | 8 | 8% | 88 | 89 80 | 81 |82 (83 |84 |8 | 8 | 87 | 88 | 89
90 | 91 (92 |93 | 94|95 |96 |97 |98 | 99 90 |91 (92 (93| 94|95 |96 |97 |98 | 99
100 100
Comprende

Los numeros de 8 en 8, desde 0 hasta 100 son:
0, 8, 16, 24, 32,40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96.

Los numeros de 9 en 9, desde 0 hasta 100 son:
0,9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, #2, 81, 90, 99.

Resuelve .......................................
1. Escribe los nUmeros de 8 en 8.

2. Escribe los numeros de 9 en 9.

Resuelve I CAS@ ..o e oo e e e
1. Escribe los nUmeros de 9 en 9.

2. Escribe los numeros de 8 en 8.

Firma de un familiar: ciento setenta y siete 17#
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1.8 Practiquemos lo aprendido

.

a.de2en? b.de6enb6
2 18
AN ( ‘?
C -.o J "'
) had

1. Completa con los numeros:

2. Escribe los nimeros de Zen 7.

c.de8en8

32

3. La abeja recorre los numeros de 9 en 9; ayudala a llegar al panal.

24

49

26

31

10

51

23

22

33

28

11

20

21

59

29

9

f!‘k

48

27

12

19

85

31

32

50

18

46

36

14

92

16

17

34

Y7

53

52

45

4y

79

42

41

40

35

15

37

55

56

54

73

91

67

39

38

60

66

89

63

88

25

86

93

96

64

61

58

72

84

30

94

95

65

13

43

82

81

78

77

57

83

70

71

80

90

76

81

68

69

87

62

7'1

99 -

d.de5en5

15

178
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Vs

&

b. contando de 6 en 6

Resuelve O CAS@.ooeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo
1. Colorea los numeros:
a. contandodeYenHy

c. contando de 10 en 10

12 | 85
13 10

75 | 21

92 /20 12|15 1 |36 37 32 39 48
22 19 35 18 21 24 58|57 50 80
23 30 31 42 49 27 59 93 51 52
24 29 15 87 8 30 33 36 54 53
25 26 27 8 83 11 70|39 65 66
94 60 90 89 |82 81 33 42| 84 67
95 | 17 7Y = 79 |45 48 68
9 | 99 100 0“‘*4—63 60 | 51 69
o7 61 69 . w. 7357 54 18

J

Firma de un familiar:

ciento setenta y nueve
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2.1 Sumemos el 2 varias veces

Recuerda
Escribe los nimeros de 2 en 2.

Analiza ....................................

éCuantos pollos hay?

Soluciona ...................................................................

Sumo de 2 en 2:

2 + 2 + 2 + 2 4+ 2 =
Carmen /\/\ /\/\
2 6 10

] ]

R:

Comprende
Sumar el nUmero 2 varias veces es contar de 2 en 2.

Resuelve .......................................

1. Calcula el total.

a.2+2=D
b.2+2+2+2+2=[j
c.2+2+2+2=[:]

d2+2+2+2

+
N
+
N

1

e2+2+24+2+2+2+2

+

2+2+2=D

f.2+2+2+2+2+2+2=[:]
g.2+2+2=[j
h.2+2+2+2+2+2+2+2+2=[:]

i.2+2+2+2+2+2+2+2=D

180 ciento ochenta



2. Calcula el total, sumando el 2 varias veces.
a.

A A A A /
L A AN A A AL A A A A Af Af Af &

HAHAADDDHHH

Resuelve I CASQ oo oo ee e e ee et
1. Calcula el total:

a.2+2+2+2=D

b.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=D
c.2+2+2+2+2+2=[:]
d.2+2+2+2+2+2+2+2=D
e.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=[:]
f.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=[j

]

h.2+z+2+2+2+2+2+2+2+2+2+z+2+z=[:]

g8.2+2+2+2+2

2. Calcula el total, sumando el 2 varias veces.

R R R R ER N NE
66 G0 G e e
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2.2 Sumemos el 5 varias veces

Escribe los nimeros de 5 en 5.

20,0, 0,0, 0,0,0.0

Analiza .............................................................

éCuantos dedos hay en total?

Soluciona .....................................................................................
Sumo de 5 en 5:

“* 5 +5 4+ 5 +5 +5 +5 4+ 5 =

SRRV

Comprende
Sumar el nUmero 5 varias veces es contar de 5 en 5.

R:

Resuelve ............................................................................
Calcula el total.

a.5+5+5+5=D

b.5+5+5+5+5+5+5+5+5=D

c.5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=D
d.5+5+5+5+5+5+5=[:]

Resuelve I CAS@ oo oo ee e e e
1. Calcula el total.

a.5+5+5+5+5+5+5+5+5=[:]
b5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=[:]
c5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=[:]

2. éCuantos dedos hay en total?

+ -+ + + + + + + + =
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2.3 Sumemos el 10 varias veces

Recuerda
Cuenta de 10 en 10 y completa.

10

Analiza ............................................

¢Cuantos colores hay en total?

A

10 colores
prillantes

Soluciona ...........................................................................
Sumo de 10 en 10.

> 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =

)
Julia 10
R:

Comprende

Sumar el numero 10 varias veces es contar de 10 en 10.

Resuelve ...........................................
Calcula el total.
2.10+10 + 10 + 10 + 10 =D b.10+10+10+10+10+10+10=[j
c.10+10+10=[j d.10+10+10+10+10+10=D

Resuelve I CAS@..ooeeeeoeeeeeeeeeeeeeeee oo et
Calcula el total.

a.10+10+10+10=D

b.10+10+10+10+10+10+10+10 =D

. 10+10+10+10+10+10+10+10+10=D

d.10+10=D
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2.4 Sumemos el 3 o0 Y varias veces

Recuerda
Colorea contando:
a.de3en3 b.deYenH

ol1|2|3|4|s5|6|72|8]|09 ol1|2|3|4|5]|6|72|8]|9
1011(12 |13 | 1415|1617 |18|19 1011 (12|13 |14|15|16 |17 |18 |19
20(2122(23|24|25|26|27|28]29 20(21(22(23|24|25|26|27|28]29
30(31(32(33|34(35|36(37|38|39 30(31(32(33|34|35|36|37|38(39
4O |41 |42 |43 |44 |45 | 46 | 47 | 48 | 49 4O |41 |42 |43 |44 |45 | 46 | 47 |48 | 49

Analiza oo

Calcula el total:

- S0 S0 GID SO BID -

RRERRE

Soluciona ............................
a.Sumo de 3 en 3: b.Sumo deYen\:
3+3+3+3+3 I-|+'-|+'-|+'-|+'-|+'-I
0N E Y oot
Comprende

e Sumar varias veces el numero 3 es contar de 3 en 3.
e Sumar varias veces el niUmero Y es contar de 4 en 4.

Resuelve .............................................
Calcula el total:

a.3+3+3+3=[j b.3+3+3+3+3+3+3+3+3=D

CHFM+H+ Y+ 4yt ed=| | ddeday ey

Resuelve O CAS@ oo e
Calcula el total:
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2.5 Sumemos el 6 o el 7 varias veces

Completa:
a. contando de 6 en 6. b. contando de Zen 7.
6 7

Analiza ....................................................................

Calcula el resultado en cada caso.

a.6+6+6+6+6+6= b.7+7+7+7+7+7+7+7=
Soluciona .................................................................................................
a. Sumo, contando de 6 en 6:
[ &5 6+6+6+6+6+6=
s L
b. Sumo, contando de # en #

Comprende
e Sumar varias veces el nimero 6 es contar de 6 en 6.
e Sumar varias veces el nimero 7 es contar de 7 en 7.

Resuelve ...................................................................................................
Calcula el total:

a.6+6+6+6=D b.6+6+6+6+6+6+6+6=D

c.7+7+7+7+?+7+7=D d.7+7+?+7+?+7+?+?+7=D

Resuelve I CASQ ..o oo ee e e et eee et
Calcula el total:

2.6+6+6+6+6+6= | b.7+7+7+7=
C6+46+46+6+6+46+6+6= | d.7+7+7+F+F47=
e.6+6+6+6+6= | (7+7+7+7+7+7+7+7+7= |
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2.6 Sumemos el 8 o el 9 varias veces

Completa:
a. contando de 8 en 8. b. contando de 9 en 9.
Analiza .....................................................................
Calcula el resultado en cada caso.
a.8+8+8+8= b.9+9+9+9+9-=
Soluciona .............................................................
a. Sumo, contando de 8 en 8:
K55 8+8+ 8+ 8 =
<4 Vi Y Ve Vb
Julia 8 ’ ’ ’

b. Sumo, contando de 9 en 9:

Comprende
e Sumar varias veces el numero 8 es contar de 8 en 8.
e Sumar varias veces el numero 9 es contar de 9 en 9.

Resuelve ..............................................................................................................................................
Calcula el total:
a.8+8+8+8+8= b.8+8+8+8+8+8+8=D
c.9+9+9+9+9+9= d.9+9+9=
Resuelveen CQS@ .ottt
Calcula el total:
a.8+8+8+8+8+8+8+8=[j b.9+9+9+9+9+9+9=D
C.8+8+8= d.9+9+9+9=[:]
c.8+8+8+8+8+8= f.9+9+9+9+9+9+9+9=[j
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2.7 Practiquemos lo aprendido

1. Une con el total correspondiente.
3+3+3+3+3+3 ©
5+5+5+5+5+5+5+5+5+5 ®
8+8+8+8+8+8 ©
H+4+4 @
2+242+2+42+2+2+2 ©
10+10+10+10+10+10 ©
6+6+6+6+6+6 ©®
9+9+9+9

7+7 ®

DADADH D
DD D DD

8 BB 38 BB oS IR e

BRI NRENS NGNS

3. ¢Cudntos dedos hay en total?

4. ¢ Cudntos colores hay en total?

e 18
e 48
e 60
e 36
e 30

ciento ochenta y siete
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( 1\

ReSUeIVe €N €aSa..... oo
1. Une con el total correspondiente.

3+3+3 @ e 28
6+6+6+6+6 @® e oM
8+8+8+8+8+8+8+8 @ e 30
F+7+7+7 @ e 18
H+4+4+4+4+4+4 @ o O
10+10+10+10+10+10+10+10+10+10 ® e 54
2+242+242+2+2+2+2 ©® e 28
5+5+5+5+5+5 ® e 30
9+9+9+9+9+9 © e 100

2. Calcula el total.

Ky *:* . *:: , *:* . *:* _

D _tal N tol "l ¢ ) tab "R dal"

3. éCudntos colores hay en total?

AAAAAAAAAAAAAAAAAA

0 colore®

10 (;0|0res 10 colOres 10 Co|0|’eS
prillantes

prillante® prillante prillantes

\\§
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3.1 Sumemos

Analiza

Se tiene la siguiente informacion sobre la entrada a un parque.

Dia Mafana Tarde

( lunes Y ninos 8 niﬁos)

martes 10 ninos 3 ninos

miércoles | 8 nifios 6 nifos

jueves 20 nifios | 30 nifios

viernes 30 nifos | 25 nifos

sabado 11 niflos | 23 nifios

domingo | 5niflos | 3Ynifios

¢ Cudntos nifios entraron cada dia?

Soluciona.....oooo . O
Sumo la cantidad de nifios por cada dia. ?*35 6
lunes martes miércoles jueves Beatriz
PO: PO: PO: PO:

H+38
R: R: R:
viernes sabado domingo R:
PO: PO: PO:
R R: R

ciento ochenta y nueve 189
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ReSUCIVE oo
Carmen vende algodén de azucar en la feria. ¢ Cuantos algodones de azucar vende cada

dia de la semana?

Dia Mafiana Tarde Total
lunes 3 5
martes 10 6
miércoles 9 6
jueves 40 20
viernes 18 50
sabado 32 12
domingo 45 3

_____________________________________________________________________________________________________________________________

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

ReSUEIVE €N €CaS....o oo
Don Juan vende entradas para el circo y tiene la siguiente informacion.

Dia Mafiana Tarde Total <
lunes 7 2
martes 10 8
miércoles 5 8 CIRCO
jueves 70 10 '
viernes 60 32
sabado 14 43
domingo 7 32

¢Cudntas entradas vendio cada dia?

.............................................................................................................................

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

190 ciento noventa Firma de un familiar:




Analiza ....................................................................

En la fila hay 9 personas esperando para subirse a los caballitos.
Si José esta en 5.° lugar, écuantos nifios hay atras de José?

S OIUCIONA. e
Utilizo una grafica de circulos.

@ Represento cada nifio con un circulo:

José
£, )
Ana O

5.°
lugar

@ Escribo el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Recuerda que para sumar numeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

Resuelve oo
1. En una fila hay 13 personas comprando elotes locos. Ana esta en el 6.° lugar.

¢Cudntas personas hay detrds de Ana?

2. Julia tiene 40 bolsas con conservas de coco y 10 bolsas de nance.
¢Cuantas bolsas de coco mas que, de conservas de nance tiene?
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3. A la feria llegan 97 nifos y se suben a diferentes ruedas.
a. A los caballitos se subieron 24 nifos. ¢ Cuantos nifios quedaron?

PO:

_________________________

_________________________

R:

PO:

_________________________

_________________________

ReSURIVE €N CaSa. ..o
1. Julia tenia #2 centavos. Si compra una tostada de platano de 50 centavos, écuantos
centavos le quedan?

PO:

_________________________

_________________________

2. Antonio tenia 95 centavos. Si compra una galleta de 23 centavos, ¢cuantos centavos le
guedan?

PO:

_________________________

_________________________
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3.3 Sumemos y restemos

Analiza

Efectua:
.12 + # - 5=

Soluciona ....................................................................

a. Al efectuar 12 + #-5:

65 12+7-5
& o
Carlos D
(4
Luego, 12 + 7—-5=14.
Comprende

b.18 — 9 + 1=

b. Al efectuar 18 -9 + 1:

18\69+1 8/1

Recuerda que para sumar y restar se hace en el orden en

que aparecen las operaciones.

Resuelve ....................................................................

Efectua:

a.18 + 1 -4
~N

J

~

]

d.18-4-6

e.36—-12-6

c.12+36-14

f.72-12+21

Resuelve I CAS@..ooeoeeoeeeeeeeeeeeeeee oo ettt

Efectua:
a.12+6-%

Firma de un familiar:

b.34+25-19

c.45-32-12

d.79-14-21

ciento noventa y tres
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3.4 Sumemos con la piramide

Analiza

Las casillas de la piramide se llenan de la siguiente manera:

El niUmero de una casilla es igual a la suma de los dos nUmeros que estan bajo ella.

2
Completa la piramide.
Soluciona.......ooo
o : :

O @ Esta casilla se llena al @ Esta casilla se llena al
Ana  sumar los dos numeros que | sumar los dos numeros que
estan bajo ella. Coloco estan bajo ella. Coloco

2+1=3 2 1+3=Y4
@ La ultima casilla se llena
al sumar los dos numeros
gue estan bajo ella. Coloco
3+4=7
2
La pirdmide completa es:
7
3 Y
2 1

Comprende
Para completar la piramide, hay que encontrar los numeros de abajo hacia arriba.

19u
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Resuelve ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Completa las pirdmides numéricas.

Resuelve RN CASQ.....ocooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo e

a. b.

y 6 2 Y 2 3
d. e

6 7 8 11 3 22

Completa las pirdmides numéricas.

a. b.

3 5 6 3 5 Y
d. e

3 7 1 15 | 11 | 42

Firma de un familiar:

ciento noventa y cinco
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3.5 Escribamos el nimero que falta

Analiza
Responde:

a. ¢Cuantos ninos hay en la Chicago?
b. ¢ Cuantos nifos hay en el trencito?
c. ¢Cudntos globos hay en total?

N
el e D

«b. ZE)

Soluciona
@ a. Hay 6 cabinas y en cada una hay 3 nifos. Entonces hay
o
Carmen 3+3+3+3+3+3=__ ) nifiosenla Chicago.

b. Hay 5 niflos en cada vagdn y hay 3 vagones. Entonces hay

5+5+5= ]5 ninos en el tren.

c. Cada niino tiene 4 globos y hay 6 nifios. Entonces hay

Y+4Y+Y4Y+Y4Y+Y4Y+Yy= ZI:I gIObOS.

Comprende
Recuerda que sumar un mismo nimero varias veces es contar de tanto en tanto.

196 ciento noventa y seis



Resuelve

Calcula el total.

a.2+2+2+2+2+2 = [:]

Resuelve en casa
Calcula el total.

a.6+6+6+6+6+6=[:]

C. 10+10+10+10+10+10=[:]

e.7+7+7 =[:]

Firma de un familiar:

b.5+5+5+5+5+5+5=D

d.2+2+2+2+2+42+2+2+2= [:]

f.9+9+9+9=[:]

ciento noventa y siete
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3.6 Resolvamos problemas

Analiza

Carlos tenia una piramide numérica, pero se ensucioé su cuadernoy
no se conocen algunos numeros. Calcula los numeros faltantes.

Soluciona

- -
Q) ®7®6‘
—

Mario

Comprende
Para completar la piramide, hay que encontrar los numeros de abajo hacia arriba.

Resuelve
Completa las piramides.

a.

Resuelve en casa
Completa las pirdmides.

a.

198

El 6 se obtiene sumando 2 y otro nimero que desconozco.
Pero si tengo 2, para llegar al 6, me falta4 (6 — 2 =H4).

Entonces, en la primer casilla de abajo es 4.

11

El 11 se obtiene sumando 6 y otro nimero que desconozco.
Pero si tengo 6, para llegar a 11 me falta 5 (11 — 6 = 5).

Entonces, el nUmero que estd a la par de 6 es 5.

Por ultimo, el 5 se obtiene sumando 2 y otro niumero que
desconozco. Pero si tengo 2, para llegar a5 me falta 3 (5 -2 = 3).

Entonces, el nUmero que estd a la par de 2 es 3.

12

5

13

1

7

ciento noventa y ocho

Firma de un familiar:




3.# Practiquemos lo aprendido

1. Efectua:
a.3+y4 b.5+3 c.6+2 d.2+Y4 e.3+7%
f£3-2 g.5-3 h.#-Y4 i.2-1 j.10-3
2. Efectua:
a.4+8 b.72+6 c.5+6 d.7+8 e.3+8
f.2+9 g.9+H4 h.6+7% i.8+5 .4+ 9
k.15-H4 [.1#2-5 m.13 -6 n.14-8 n.16 —#
0.12-Y4 p.11-7% g.14-6 rr.13-5 s.16—-8
3. Efectua
a.25+43 = b.16+81 = c.14+13 d.27+22
e. 46— 12 f.35-13 g.q4-21 h.57-31
|\ J
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Resuelve O CASQ@ .o oo
1. Efectua:
a.7+1 b.3+6 c.2+5 d.8+2 e.9+1
f9-y4 g.6-5 h.5-2 i.#-4 j.3-3

2. Efectda:

a.Hq+7 b.3+9 c.8+H4 d.6+9 e.8+7
f.7+5 g.9+9 h.5+7% i.9+Y4 j.8+8

k.14-7 l.17-9 m.12 -7 n.16-8 f.18 -9
0.11-5 p.15-6 g.14-7 r15-8 s.13-5

3. Completa las piramides.

a. b. C.
3 2 11 Y 7 3 7 8 2
d e. f
12 25 99
10 12 50
0 2 20

.

200 doscientos Firma de un familiar:




3.8 Practiquemos lo aprendido

1. Efectuda en forma vertical.
a. 76 —-42 b.35-13 c.e4-21 d. 98 - 67
2. Completa, calculando los nimeros que deben ir en las casillas.
a. b. C. d.
6 L] 50 ] 15
+ ] + 3 2 + |:| Y + 3] |
8 6 Yy 7 79 Yy 7
3. Juan vende pizzay tiene 35 de jamdény 4. En la fila para comprar pupusas hay
14 de pepperoni. ¢ Cuantas pizzas tiene 25 personas. Si Julia esta en 2.° lugar,
para vender? écuantas personas hay detras de Julia?
PO: PO:
R: R -
5. Se escriben 5 nimeros en 5 casillas, de la forma siguiente:
BEY LIE
e Los primeros 3 numeros suman 44.
¢ Los 3 numeros del medio suman 70.
e Los ultimos 3 numeros suman 90.
Calcula el valor de los numeros del centro.
|\ J
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Resuelve O CASQ@ oo oo
1. Efectua en forma vertical.

----------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------

2. Encuentra los nUmeros que van en las casillas.
a. b. C. d.

8 6 HE [ ]
-] -3y -2
6

5 3 4 2

3. Juan tiene 27 paletas de fresay mango. 4. En un jardin hay 50 rosas y 25 abejas.

Si 23 son de fresa, écuantas paletas ¢Cudntas rosas hay mas que abejas?
son de mango?

PO:

PO:

----------------------

______________________

----------------------

______________________

5. En la siguiente operacion, ® y 4 representan digitos. Calcula la sumade ® y 4.
5@

-
24

&

202 doscientos dos Firma de un familiar:




3.9 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua cada operacion.

‘f"_'_f‘_”_;_z__z_ ________
53;22?

f’_'_f_g_;_f_l_ ________
i”’;i

T
““6

‘?_'_f_z_;__sf’_ ________
;6;2;1

2. Juan vende 50 mangos en la mafiana y por la tarde vende otros 35.
¢Cuantos mangos vende en total?

PO:

___________________

J

doscientos tres
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Resuelve en casa
1. Efectua cada operacion.

e AR e R

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

2. Beatriz elabora 60 dulces de conserva de coco, y vende 40 de ellos.
¢Cuantos dulces le quedan?

PO:

______________________
______________________

R:

204
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______________________
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Indicaciones generales:

Las siguientes paginas de recorte corresponden a materiales a utilizar en las unidades del
Tomo 2 del LT de primer grado.

Estas paginas estan pensadas para ser impresas revés y derecho, por esa razén aparecen
algunas paginas en blanco.

Pueden imprimirse en papel bond o puede utilizarse un material mas duro para un mejor
uso (papel para diploma, por ejemplo).
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Paginas para recortar
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Paginas para recortar

KFormas de triangulo color azul
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Paginas para recortar

YFormas de triangulo reversibles

$9|qe34003Yy

» JWDYI0I3Y
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YFormas de triangulo grises

Paginas para recortar

$9|qe34003Yy

» JWDYI0I3Y
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Paginas para recortar
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:

‘ Péginas gara recortar
) ]

Se otorga el presente

Diploma

__ Recortame

d.

Por aprender con éxito a contar de 5 en 5.

Profesor Fecha

29 b 58 947

Se otorga el presente
[
Diploma

d.

Por aprender con éxito a contar de 2 en 2.

Profesor

29 50 5
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‘ Péginas gara recortar
) ]

Se otorga el presente

Diploma

__ Recortame

d.

Por aprender con éxito los numeros hasta 100.

Profesor Fecha

29 b 58 947

Se otorga el presente
[
Diploma

d.

Por aprender con éxito a sumar en forma vertical.

Profesor

29 50 5
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